

ГЕРОЙ—СИБИРЯК

Биография Николая Ильича УСЕНКО проста и скромна. Родился в 1924 году в деревне Каменка Ирбейского района Красноярского края. Закончил шесть классов общеобразовательной школы. До войны работал в Кежемском леспромпхозе. В армию был призван Кежемским райвоенкоматом в 1942 году. Никто из провожающих его тогда и предположить не мог, что спустя год, в ходе битвы за Днепр, гвардии рядовой, телефонист третьего батальона восьмого гвардейского воздушно-десантного полка третьей гвардейской десантной дивизии, 60-й армии, Воронежского фронта Н. Усенко отличится у села Губин Чернобыльского района Киевской области, обеспечивая связь командира полка с батальоном, и будет представлен к ордену Ленина и медали «Золотая Звезда».

Этот орден, как высшая награда СССР, и медаль, как знак особого отличия, вместе с Грамотой Президиума Верховного Совета СССР вручались Героям Советского Союза. Это звание было учреждено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года.

За подвиги в Великой Отечественной войне звания Героя Советского Союза удостоены свыше 11 тысяч человек (часть — посмертно), из них 104 — дважды, три — трижды, два человека — четырежды. В ходе битвы за Днепр, это высокое звание было присвоено 2438 воинам.

К Днепру Николай пришел уже закаленным воином, несмотря на свои 18 лет. Ему уже довелось побывать на Северо-Западном фронте, участвовать в боях под Старой Руссой, на Орловско-Курской дуге. Не случайно именно ему поручались самые сложные и ответственные задания.

Связисты всегда на передовой. Потому, что связь — это нерв войны. Пехота не может идти вперед, если нет связи. «Бойцы лежат, — вспоминает Николай Ильич, — а ты ползешь исправлять линию. На тебе телефонный аппарат, катушки, автомат, гранаты и все боевое снаряжение».

Первые подразделения советских войск, прорвавшиеся через Днепр, должны были отбивать атаки противника собственными силами, не надеясь на скорую помощь извне.

Тогда в августе 1943 года, Днепр давал возможность гитлеровцам организовать труднопреодолимую оборону, и они возлагали большие надежды остановить наступление наших войск. На правом высоком берегу противник создал сильную оборону от Орши до Черного моря. На этот стратегический рубеж с цепью бетонированных укреплений и траншей, названный «Восточным валом», в штаб группы армий «Юг» приезжал Гитлер. Он предъявил категорическое требование к войскам — драться за Днепр до последнего патрона. Фашисты понимали, что с потерей Украины окончательно рухнет их фронт на юге нашей страны...

Несмотря на яростное сопротивление гитлеровцев, наступление советских войск развивалось. Вот о чем говорит хроника лишь трех осенних дней, о которых Н. И. Усенко не забыть никогда.

4 октября. Противник, готовясь к наступлению, бросает в ход крупные силы авиации. «Мессершмитты», в перерывах между бомбежками, продолжают расстреливать из пулеметов находящуюся в ячейках пехоту, не давая возможности отражать наступление. Связь постоянно выходила из строя. Рядовой Усенко не уходит с поля боя — исправляет повреждения на линии.

5 октября. Противнику удалось вклинуться в боевые порядки третьего батальона. Николай, находясь на линии, неожиданно столкнулся со заводом пехоты гитлеровцев. Вот как об этом говорит сам Усенко: «Нас тогда непрерывно бомбили, связь то и дело рвалась. Найдешь один конец провода, привяжешь к ноге и ползешь искать второй. Ножом провод некогда было зачищать, зубами обдерешь изоляцию, изолянткой обмотаешь — и дальше. На этот раз на линии я был один. Враги пытались окружить. И тогда на выручку мне пришли автомат и гранаты. Никто из фашистов живым не ушел».

6 октября. Противник вновь перешел в контратаку. Телефонная связь прерывается. Батальону грозит окружение. Боец Усенко лично доставляет приказания и донесения от командира батальона до командиров рот. Потом направляется в штаб полка с донесением о сложившейся обстановке. С боем пробившись сквозь вражеское кольцо, он выполнил задание и тем самым спас батальон от окружения. И сделал это простой солдат с берегов Ангары.

«Нет границ величию его подвига во имя Родины, как нет границ и величию его трудового подвига после войны. Я призвал бы нашу молодежь бережно относиться ко всему, что связано с Великой Отечественной. Не забывать памятные даты и славные имена. Но особенно важно помнить: среди вас живут бывшие солдаты. Относитесь к ним бережно. Не оскорбляя гордости, относитесь к ним чутко и уважительно. Это очень малая плата за то, что они сделали для вас».

(Маршал Г. К. Жуков о простом солдате).

В боях за Днепр Николай Ильич был тяжело ранен, полгода пролежал в госпитале. Демобилизовался в 1944 году. После войны вновь работал в Кежемском леспромхозе, где годы его жизни прошли в каждодневном добросовестном труде.

Сегодня он на пенсии, живет в Красноярске. У него две дочери, сын, внуки. Его именем названа школа в п. Болтурино и улица в п. Таежный.

А. СКОТНИКОВА,
научный сотрудник Кежемского музея.